

ФЕДИК М. И. — ПЕШКОВОЙ Е. П.

ФЕДИК Михаил Иванович, родился в 1891 в Австро-Венгрии (чех). Окончил философский факультет университетов во Львове и Вене. Преподавал в гимназии Львова, в 1919 — эмигрировал, проживал в Чехословакии, с 1926 — во Франции, в 1928 — переехал в СССР. Проживал в Чехограде Мелитопольского района, преподавал в школе чешской колонии. Весной 1931 — арестован как «участник контрреволюционной организации», приговорен к 5 годам ссылки и отправлен в Сыктывкар; работал там в пригородном хозяйстве. В марте 1933 — обратился за помощью к Екатерине Павловне Пешковой¹.

<22 марта 1933>

«Вельми уважаемой гражд<анки> Е. П. Пешковой,
предс<едателю> “Помощи политзаключенным”

от полит<ического> сосланного
Федика Михаила Ивановича, в
настоящее время работающего
у пригородном хозяйстве в
гор<оде> Сыктывкар.

Прошение

Я, Федик Михаил Иванович (42 лет), сын крестьянина-бедняка, уроженец бывшей Австро-Венгрии, с высшим образованием, окончивши философский факультет на университете в гор<оде> Львове в Галиции и в Вене, в Австрии. Был учителем в гимназии во Львове до империалистической войны 1918-19 г<одев>. За участие в революционном движении против Польши я был вынужден бросить Галицию и эмигрировать за границу. Жил я на эмиграции, как политемигрант с мая месяца 1919 г<ода> по 1926 год в Чехословакии, а потом по 1928 г<од> во Франции.

Весной 1928 г<ода> по совету, предложен<ному> со стороны Консулату СССР, я решил добровольно выехать в СССР и работать здесь по моей специальности как педагог, и принять во обще<м> участия в культурной революции. При этом я должен откровенно сказать, что никогда и в думке не допускал я к этому, чтобы здесь в СССР поступить к какой-нибудь работе, которая имела контрреволюционный характер.

Как политемигрант, я получил в 1928 г<оде> через Консулат в Париже от Нарком<ата> ин<остранных> дел принадлежащие документы к выезду до СССР.

Приехав в СССР, я поступил на работу как педагог в нацменьской школе² (чешской) в чешской колонии <в> Чехограде Мелитопольского округа, Веселовского района на Украине.

В начале 1931 г<ода> меня арестовали за подозрение об участии в контрреволюционной организации, открытой между чешским учительством и сослали на 5 лет в Северный край. В настоящее время нахожусь в Коми области вже второй год и все время бесперерывно работал как чернорабочий.

Постоянный физический труд отнял мене здоровье, а в последнее время холода, недостаток пищи, теплой одежды, тяжелая работа, — все это свалило меня с ног. Я заболел серьезно — простудился, и врач констатировал туберкулез.

¹ Исправлены некоторые ошибки и поставлены знаки препинания. — Прим. сост.

² Имеются в виду школа национального меньшинства. — Прим. сост.

Направлен в больницу, — меня не принимают поэтому, что нету свободных мест. Вынужден остаться на излечении на дому в бараках. Ввиду болезни — как нетрудоспособен, снимают с работы и видворяют на частную квартиру. Прод<овольственные> карточки не дают. Остался больной, без никаких средств к существованию. Сдесь я сам — как иностранец, без семьи, без родных и без знакомых, никакой надежды на помощ<ь>, на какую-нибудь поддержку. Уже неделю почти нечего кушать, хлеба нет, денег нет, квартиры нет, больница не принимает, бо мест нет. Положение очень тяжелое, критическое и безвыходное. Каждый день хуже и хуже, чувствую, что кочусь на дно пропасти. Щастливый случай подал мне Вашу адресу, и я пишу вам. Извините и простите, что не пишу правильно на русском языке. Не было нагоди и времени изучить, как следует.

Прошу обратить внимание на мое тяжелое положение и, если имеются какие фонды, будь ласка, не откажите подать мне временно какую-нибудь материальную помощ<ь>. Я буду Вам благодарный на всю жизнь. Будь ласка, пришлите денег хотя бы оплатить квартиру. Если возможно, прошу послать маленькую посылку сухарей, бо я уже недели две формально голодаю. Одежды и билья у меня тоже нет.

Остаюсь с правдивую пошанью Федик Михайл Иванович.

Ввиду того, что я не имею гарантии, что останусь дальше у пригородном хозяйстве, прошу ответ подать на следующую адресу:

Область Коми, гор<од> Сыктывкар, до востребования.

Федиду Михаилу Ивановичу»³.

*В конце письма — помета секретаря Помполита:
«О мат<ериальной> пом<ощи>. Нет средств. 28/IV».*

³ ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 1030. С. 161-162. Автограф.